

# “托”稳家长需求 “管”顾学生成长

## 市北区积极开展托管工作,丰富课后服务内容和形式

□半岛全媒体记者 徐抒彦

小学生校内课后服务是促进学生健康成长、切实缓解小学生放学后家庭看护难问题的重要举措。市北区高度重视此项工作的推进,新学期开始后,各学校在确保做好防疫工作的前提下,实现了托管工作平稳开展,不断丰富课后服务的内容和形式,帮助家长解决实际困难。

**立足实际  
>>>“2+1”托管模式,  
助推学生有效学习**

据了解,市北区持续提高托管工作质量,保证看护学生完成基本作业,积极对学生开展学习指导,提高托管工作有效性。“我儿子每天的家庭作业基本上都能在学校里做完,有老师指导,学习效率和正确率都很高。晚上回家省了我们家长不少事儿呢。”学生家长王女士说。

市北中学小学部课后托管服务工作采用“2+1”的托管模式,即校内免费托管+校内机构托管+课后社团补充的形式,让更多的孩子参与到课后托管工作中,解决家长的后顾之忧。

郑州路小学的小“山鹰”们按时在托管教室参与各类活动课程,托管老师耐心地给予学生们指导和帮助。学习任务完成后,孩子们安静的读书、画画、体育活动……等待爸爸妈妈的到来。

四流南路第一小学制定了详细的安全、考勤制度,托管老师每天点名签到,落实好每个学生情况,做好托管记录,放学时老师准时将每个孩子交到家长手中,做到



课后托管中,学生认真做作业。

“无缝衔接”,严格规范管理,为托管工作的质量和学生的安全提供了有力保障。

湖岛小学探索由“学校家委会主导、学校教师义务参与配合”的课后服务模式,同时聘请第三方教育机构进校园参与校内托管。托管过程中实行“弹性离校”方式,以此积极回应广大家长的迫切需求,让课后服务助力学生的健康成长,凸显教育的民生功能。

**发展特色  
>>>各校因校制宜,课后服务丰富多彩**

除了立足于实际,市北区托管工作还因校制宜,与“十个一”项目融合发展,开展丰富多彩的文体、阅读、兴趣小组及社团活动。

据了解,青岛53中小学部课后托管服务工作秉承着多元化、个性化、兴趣化的理念,开展了外教英语、欢乐英语口语、多彩魔方、精美

手工、户外拓展运动等课程。使得各位同学在学习之余,丰富课外生活、综合素质得到了全面的提升。

上清路小学校内托管课后服务四段式:“志愿一刻钟”,组织开展劳动、志愿服务,奉献美德得以培养。“多彩一小时”开展选修课,将“十个一”项目深入推进。“自助半小时”孩子们可以自己规划学习任务,独立完成作业、拓展阅读。“温馨半小时”为五点至五点半。孩子们按照各自所需,自主规划安排。

鞍山二路小学为托管学生配备了课外读物、益智棋类和运动类用品,并将“十个一”项目融入到放学后的特色课程中,让更多的学生通过丰富多彩的活动获得知识、技能,激发学生学习兴趣、发展个性特长,促进学生身心健康发展,全面提高了学生的综合素质。

接下来,市北区托管工作将坚持“一生一策”,尊重差异、尊重意愿,确保将课后服务这项民生工作落实到每一个学生,让家长和学生放心满意。

## 校园动态

### 逃生演练,保障学生安全

本报讯(半岛全媒体记者 徐抒彦 通讯员 李书婷) 青岛普新小学组织开展了“防踩踏”为核心的逃生疏散演练。4月9日上午10点,青岛普新小学校园内响起了警报声,全校3个班级的近120名师生在前期的工作部署的指引下,迅速撤离教学楼,由于本月逃生演练主题是“防止踩踏”事故的发生,所以,德育处提前进行了防止踩踏的全员学习,进行了细节指导。

### 党史竞赛,传承红色印记

本报讯(半岛全媒体记者 徐抒彦 通讯员 吕恬) 为促进学生更好地学习党史,铭记历史,近日,青岛广雅中学举行“学党史、颂党魂、立壮志”党史知识竞赛。七年级全体同学参与竞赛,活动在各班教室举行。本次竞赛采取书面竞赛形式,利用pad和试卷答题。竞赛内容涉及中国共产党党史、当代各个历史阶段的重大理论成果、党的各个阶段的重大历史事件等内容。

### 展示精神风貌,弘扬传统文化

本报讯(半岛全媒体记者 徐抒彦) 武术是中国的传统体育活动,青少年正处于身体的发育期和思想的成熟期,习练武术无论对少儿身体的锻炼还是人格的塑造都具有一般体育项目无法比拟的作用。近日,辽源路小学分级部举行武术操比赛以展示校园及班级的武术操素养。同学们服装统一,队伍整齐、精神饱满,响亮的口令、有力的摆臂、踢腿、标准的站姿,成为比赛场上一道道亮丽的风景线。

## [ 优秀作文选登 ]

### 家,是什么

53中七年级2班 柴茗晨

傍晚的台东华灯初上,车水马龙。路灯和车灯的光吞了黑夜。繁华的威海路有很多人,我凑过去挤到了人群之中。

人群之中的这个人穿着一件小棉袄,一条打着补丁的臃肿的大棉裤,明显地空着一条裤管。他左手戴着一只手套,右胳膊只有半截。我又把注意力放在了他的左手上。他在用草编蝴蝶!左手抽出几根草,用牙咬住一根,其余用膝盖压着,拧成一股,再把头尾分开,对

折,用右胳膊按住两头,左手再抽出一根把中间绑住,一只栩栩如生的蝴蝶就出来了。动作熟练到让人心疼,价格却低到五元。这时,这个买这只蝴蝶的人从他手里拿过去,放下二十块钱就跑走了。这个手艺人望着她的背影,大喊一声:“谢谢您啊!”这样的人越来越多,叔叔看着他们,感谢的泪水在眼眶中打着转。

我一直站在旁边,后来人少了,我也买了一个。我问他:“叔叔您这右手怎么了?”他说:“唉,是五年之前遇了次车祸。”他又跟我说了很多:“我以前是有工作的,可自从没了右手之后,工作也不能干了,但我不想给

家人添负担,就学着做这个卖点钱。我家里还有一个孩子,要挣钱养他呀!哪能因为没有手就自暴自弃呢?”

他编完了蝴蝶,用他的左手递给我。不经意间,我看到了他的手指,上面有两道伤痕,厚厚的茧子叠在指尖。他的手像一座屹立不倒、历经沧桑的大山!我已经对我身旁的这个身残志坚的叔叔充满敬意。

青岛,是由无数个这样的人聚成的平凡而又伟大的城市,他们平凡,但又从平凡中闪烁着伟大;他们是一点点的星光,无数点星光组成一颗闪亮的明星,照亮了黑夜,照亮了青岛,照亮了我们每个人的心!

家,是什么?青岛市北区,就是我的家!